



## 《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

据新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，把纪律建设纳入党的建设总体布局，强化政治纪律和组织纪律，带动各项纪

律全面从严、一严到底，坚持纪严于法、执纪执法贯通，深化运用“四种形态”政策策略，党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。

习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学

纪、知纪、明纪、守纪，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计329段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 边城涌动创业潮

### ——珲春市推进全民创业工作走笔

本报记者 张鑫

成立返乡创业者协会；让初次创业者享受补贴政策；开展“返乡创新创业活动周”活动；举行电子商务创业论坛暨创业能力提升活动……

近年来，珲春市把推动全民创业作为重要的民生课题，在民生实事“成绩单”上书写浓墨重彩的一笔。

据统计，2023年，珲春市为1家省级、2家市级、6家县级返乡入乡创业基地累计发放奖补资金62万元。创建县级返乡入乡创业基地3家、州级返乡入乡创业基地2家，带动就业创业615人。

这是坚实的后盾——珲春市通过设立返乡创业专项贷款等金融扶持政策，提高全民创业热情。将返乡创业贷款总额由2000万元放大至3000万元，还款期限由原来的1年延长至2年，增加“信用贷”无抵押贷款等贷款方式。目前，已累计发放专项贷款316笔、8110.5万元。

集中精力，持续建设和完善创业就业政策体系，积极落实创业担保贷款优惠政策，通过实施为残疾人提供上门服务、为急需紧缺资金小微企业和个人创业者开

辟绿色通道、专窗受理审核等服务举措，让创业者高效便捷享受好政策。

为支持重点群体就业创业，珲春市创新出台无抵押专项贴息贷款优惠政策，精准扶持种植养殖户经营主体，“贷”动农村产业发展。2023年，珲春市共发放创业担保贷款4650万元，帮扶企业4家、个人创业者214名，带动就业1000余人。

珲春市星晨水果种植有限公司负责人陈晨告诉记者：“我仅用一周时间就收到了20万元贷款。正好用这笔钱进行果园投资，买农药、肥料，雇工人，购置小型机械，减轻了我的资金压力。”

这是发展的平台——随着珲春市跨境电商产业发展得风生水起，总投资6.5亿元的珲春东北亚跨境电商产业园应运而生。产业园集商品展销、创业孵化、金融结算、仓储物流等多功能于一体，不仅为正在创业和有创业意愿的青年搭建了平台，更吸引了一批返乡青年来此创业，掀起大众创业、万众创新的热潮。

2023年9月，珲春示范区改革创新局与长春人文学院外国语学院合作

签订了跨境电子商务产业学院合作协议，在珲春东北亚跨境电商产业园建立跨境电子商务产业学院，搭建起了校企合作新平台。

“在园区的帮助下，我在创业过程中少走了很多弯路，对接到各种创业政策和融资渠道，接触到了更多资源，我很享受这种为梦想打拼的感觉。”创业青年张莹感慨地说。

为不断完善创新创业服务体系，珲春市制定返乡创业基地实施方案，推动返乡入乡创业基地建设。建立创业指导服务中心，为创业者提供“一站式”服务，鼓励、引导、扶持农民工等人员返乡创业。成立返乡创业者协会，培育发展更多市场主体，引导初创企业抱团取暖，为高质量发展增添后劲。通过举行“返乡创新创业活动周”“春风行动”等活动，吸引求职者3万余人次，返乡创业企业、创业团队180余个。

这是内生的动力——为强化创业典型引领，发挥示范效应，珲春市深入挖掘创业典型事迹，组织开展返乡创业典型宣讲会暨留乡稳岗招聘会，邀请返乡创业典型人物分享创业故

事、宣讲创业经验。积极宣传本地企业发展情况，发挥创业典型的示范效应，动员回家过年的珲春游子感受家乡和企业的发展变化，营造浓厚创业氛围。

在开展专场招聘会期间，珲春市人社部门设立政策咨询台，安排专人讲解初次创业补贴、农民工等人员返乡入乡创业基地政策、创业担保贷款政策、重点群体创业税收优惠政策等，扩大政策知晓度，确保政策落地落实。同时，开展网络创业培训35期，帮助创业者提升技能，增加创业成功机会，推动公共就业服务提质增效。

2023年，珲春市红枫谷米业有限公司被命名为州级返乡入乡创业基地。公司负责人郭晓辉说：“自公司成为州级返乡入乡创业基地后，更多村民选择使用我们提供的水稻种子，等到秋收后我们再回收成熟水稻，带动帮扶更多村民实现增收致富。”

活力珲春，创业热土。珲春市将持续强化政策扶持，抓好返乡入乡创业基地申报、创业担保贷款、返乡创业贷款等工作，积极营造良好的创业氛围，充分发挥创业带动作用，推动经济高质量发展。

## 释放干部人才活力 助推乡村全面振兴

本报讯(李俊天)近年来，珲春市紧紧围绕乡村振兴与兴边富民战略目标，精准选配干部，强化班子建设，将边境振兴发展一线作为锤炼干部担当的主战场，将人才作为推动发展的核心力量，多措并举汇聚乡村振兴合力。

打造干部队伍“领头雁”。珲春市立足边境乡村发展需求，充分发挥省市三级工作队和干部驻村帮扶作用，择优选配一批年富力强、经验丰富的干部。这些干部中，既有熟悉经济发展和“三农”工作的“四方面人员”，也有具备丰富边境乡镇工作经验的基层干部。面向社会公开选拔村书记和“村务岗”人员，吸引一批返乡创业人员、致富能手、大学生和民警加入村“两委”班子。近年来，各渠道配强乡村两级干部人才576人，推动乡村干部队伍结构优化。

提升基层干部“战斗力”。珲春市深入实施“千里边关党旗红”工程，通过“六联共建”“书记加油”“组织创优”和“实践锻炼”等活动，全面提升乡村干部

的综合素质和业务能力。推行乡村干部包村联户制度，创新创办“村干部学校”，为乡村干部提供系统化、专业化的培训，累计培训108期、4200人次，组织各类活动347次，通过一系列措施，乡村干部人才队伍不仅具备了更强的战斗力，也催生了边境乡村产业发展新业态。

激活人才引擎“新动能”。珲春市坚持把人才储备作为固本之举，积极实施人才引进工程，吸引优秀人才来到边境乡村。开展“基层人才学历提升计划”和“专业技术人才帮扶行动”，提升村“两委”委员、致富带头人的学历和专业技能。农业农村、科技等部门的专业技术人员积极开展对接帮扶工作，有效提升边境村“两委”干部基层治理和带头致富能力。累计引进各类人才162人，学历提升190人，开展专业人才对接帮扶71次，惠及群众2367人，这些人才和智力的支持为珲春乡村振兴发展注入了新的活力。

## 珲春市开展打击野生动植物非法贸易联合执法检查

本报讯(记者 杨叶)日前，珲春市林业局联合部分打击野生动植物非法贸易部门联席会议成员单位，组成联合执法组，开展打击野生动植物非法贸易执法检查。

联合执法组对市区内各农贸市场、商铺、宾馆酒店、养殖场、陆生野生动物人工繁育场所等生产经营场所进行全面排查，严查野生动物来源，严厉打击非法猎捕采集、出售、购买、利用、食用、运输、携带、寄递和进出口野生动植物及其制品活动。同时，加大保护野生动植物宣传力度，向商户普及野生动植物保护相关法律法规，号召全社会参与到

保护野生动植物资源的行列中来，从源头上杜绝野生动植物非法交易行为，全力保护野生动植物生存环境。

据了解，此次联合执法检查是珲春市“清风行动2024”打击野生动植物非法贸易行动的重要组成部分。4月1日起，按照吉林省林草局统一部署，珲春市启动了为期三个月的打击野生动植物非法贸易联合行动“清风行动2024”，常态化开展清山、清寨、清网及清理违规渔具等活动，加大多部门联合执法检查力度，开展形式多样的宣传教育活动，切实净化野生动植物生存环境，全力维护生态安全。

## 吉林省妇联“微光行动”暨“微光边境行”系列公益活动走进珲春

本报讯(记者 穆蓉)日前，吉林省妇联2024年度“微光行动”暨“微光边境行”系列公益活动走进珲春市春化镇学校。

捐赠仪式上，吉林省妇女儿童基金会代表为春化镇学校两名特困学生捐

赠了爱心助学金各2000元；为22名家庭困难学生捐赠了衣物、图书、文具、跳绳等爱心物品；为春化镇学校捐赠了运动大礼包。吉林省妇女儿童活动中心代表为春化镇学校授予“微光示范学校”“科普研学教育基地”牌匾。

捐赠仪式后，吉林省妇女儿童活动中心专业教师团队带领学生们走进现代智力七巧板、指尖魔方、传统剪纸等“微光炫彩课堂”，并为学生家长开展家庭教育讲座，帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念，掌握科学的家庭教育

方法，提升家庭教育水平。

珲春市妇联将以此活动为契机，不断优化留守困境儿童帮扶机制，进一步加强对全市留守困境儿童的关心关爱，积极营造良好的成长学习环境，全方位、多角度保障少年儿童身心健康成长。



珲春市积极推进城市园林、道路绿化带、城市文化景观等建设，构建了平面绿化与立体绿化、人文景观与自然景观等有机结合的城乡一体化绿化体系，城市生态环境和人居环境的不断优化，市民的幸福感和获得感持续提升。图为初夏的珲春河沿岸风光。 曹凡亮 摄

## 珲春市春耕生产平稳有序推进

本报讯(记者 杨文奇)日前，记者从珲春市农业农村局获悉，目前，全市旱田播种已进入尾声，水稻插秧工作正在加快推进。

在位于珲春市三家子满族乡东岗子村的春艳农场，种植户们正忙着搬运秧苗。伴随着轰鸣的机器声，农机手驾驶着装配有北斗导航系统的高速插秧机在水田中进行作业。插秧机驶过之处，一株株秧苗从苗盘上依次滑落，均匀有序地“排列”在水田里。插秧机上，种植户不时为插秧机补充秧苗，不一会儿，整片水田便被披上了“绿装”，一行行整齐有序、间隔适中的秧苗在阳光下焕

发着勃勃生机。

农场主刘春艳告诉记者，今年农场共种植水稻、玉米、大豆等农作物5000亩。目前，正在进行大面积插秧作业，安装了导航系统的插秧机使秧苗插得更科学规范，为丰产丰收奠定了基础。

连日来，在三家子满族乡的旱田地里，机声隆隆，种粮大户张东军家的插秧机正在抓紧作业。张东军说：“春耕以来，雨水比较多，地里的湿度适宜，使播种效果更好。我种的全是旱田，共有1005亩。目前，玉米已种完，正在进行黄豆种植，播种机一天能播种60-75亩，播种效率很高，有效节省了人力物力。”

伴随着播种机的轰鸣声，大豆种子和肥料被精确播撒进农田。张东军和乡农业技术站的工作人员紧跟其后，仔细检查播种情况。张东军说：“农技人员每年都来指导我们科学种植，认真为我们答疑解惑，给我们提供春耕建议，让我们发展农业的信心更足了。”

今年以来，珲春市严格落实耕地保护和粮食安全责任制，建立春耕生产技术服务应急值守制度，成立春耕生产技术服务指导组，切实发挥指导服务作用。实行春耕生产“一周双调度”机制，对余缺农资进行调剂，组织农技人员进村入户，指导村民选择优良农资，满足春耕需求，确

保种子、化肥、农药平稳到户。开展春季农资市场监管执法行动，严厉打击销售假劣农资坑农害农的不法行为。通过悬挂条幅、摆放展板、发放宣传单、播放音视频等方式，开展农机安全生产宣传，入村开展农机年检及补检工作。

据了解，今年，珲春市预计播种农作物面积52万亩。其中，玉米计划播种27万亩，水稻计划播种12.7万亩，大豆计划播种10.6万亩，其它农作物计划播种1.7万亩。目前，玉米已基本完成播种任务；大豆已播种9.7万亩，占计划播种的91.51%；水稻已插秧7.21万亩，占计划插秧的56.77%。

## 记录非遗文化 助力乡村振兴

本报讯(记者 杨文奇)日前，珲春市摄影家协会组织会员走进三家子满族乡古城村，开展以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的摄影采风活动，用镜头记录古城村的历史文化和民俗特色。

此次活动中，旨在通过影像记录的方式，将温特赫部城与裴优城的文化内涵与满族剪纸文化相结合，展示珲春市丰富的历史文化底蕴，为乡村振兴贡献文化力量。

古城村拥有悠久的历史，曾是唐代渤海国时期的温特赫部城与裴优城的

遗址，也曾是唐代渤海国东京龙原府庆州治所、辽代女真部族温庭部所居。2013年5月，温特赫部城与裴优城遗址被国务院列为第七批全国重点文物保护单位。

活动中，古城村驻村第一书记向协会会员们讲述了古城村悠久的历史；珲春市东方神韵艺术团团员身着剪纸服饰，通过歌舞、走秀等形式，展现了满族非物质文化遗产剪纸服饰的文化内涵。摄影家协会的会员们通过取景构图，拍摄出一张张具有文化内涵的摄影作品。

## 规范管理，推动基础教育高质量发展

新华社记者 王鹏

建设教育强国，基点在基础教育。基础教育的高质量发展、少年儿童的健康成长，离不开风清气正的教育环境和生态。

近日，教育部办公厅印发了《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》，要求重点规范整治安全底线失守、日常管理失序和师德师风失范等三方面问题，明确了严禁出现违反社会主义、歪曲历史、美化侵略等错误言行，严禁校园内发生学生欺凌行为等基础教育规范管理的十二条负面清单，全面规范基础教育领域办学行为。

近年来，我国中小学规范办学水平不断提升，但个别地方和学校仍然存在一些违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为。本次通知明确的整治重点和负面清单，不是新政策、新规定，而是对于基础教育坚守底线红线要求的重申，覆盖学校办学治校各

方面，有助于筑牢制度堤坝，推动办学治校明底线、守规则，增强基础教育战线的政治意识、法律意识、规矩意识。

推动基础教育高质量发展，需要营造学校、家长和社会齐抓规范管理的浓厚氛围。一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学，另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署、加强正面宣传，同时需要健全家校社协同育人机制，凝聚家校社合力，充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展，还需要建立起规范管理的长效机制。要树立正确的教育理念，增强规范办学的内在自觉，转化为教育系统和广大中小学依法管理、从严管理、规范管理的长效机制，从整体上提升基础教育质量、营造良好教育环境，进而让教育的发展成果更好惠及每一位少年儿童。

